

«Аñèè»

стр. 1

Í à ñîí ù í à ðàí ù ñàòàð

Во всяком случае, известный современный поэт Андрей Орлуша, он же Орлуша, имел полное право откликнуться на это событие стихом, который начинается так:

*В Красноярске утром рано
Дети съели ветерана.
Он стоял, такой седой
Перед бронзовой звездой... (...)
Все стояли и жевали:
- Славно деды воевали!
- Славно воевали деды!
- Вот он, сладкий вкус Победы!*

Орлуша был, видимо, так ошарашен непристойностью произошедшего, что не стал увеличивать её крепкими выражениями и обошёлся, против обыкновения, без нецензурной лексики.

Но мы, как ни странно, взяли бы на себя смелость заступиться и за немецкого председателя жюри (который, возможно, не вполне и понимал, что сахарное «письмо с фронта» полито вдовыми слезами и что это за старик с мальчиком), и даже за лауреатов конкурса, согла-

сившихся отмечать юбилей Великой Победы средствами, столь несоответствующими горькой теме. С тех пор, как государство практически приватизировало народный подвиг, поставив его на службу «партии власти», сквозь трогательные моменты нашей общей памяти всё

чаще прорываются фальшивые исторические ноты. Есть некая закономерность в том, что с тех пор, как соотечественников приучили вязать себе на сумочки и иномарки орденскую ленту с солдатской награды, за которую платили кровью, расплодилось множество «ряженых вете-



Марципановая похоронка

ранов», рядящихся в чужие погоны и медали (в Интернете их разоблачают, но что толку?), заведомые тыловики взахлёб рассказывают детям на «Уроках мужества» о своих окопных подвигах, а их подростковые потомки пугают в Сети весь мир «победами деда» - деда, который воевал за мир и покой, а не за угрозу новой войны.

Патриотизму тоже необходимо чувство меры. И даже стыда. Которого в этой пошлой глянске «внуков» на костях погибших предков ждать не приходится. Вон, в Ижевском государственном техническом университете провели конкурс бодирта, участники которого малевали Вечный огонь - огонь памяти, прежде всего скорбной, - на голых телах. И тоже - из лучших, конечно, побуждений. Из испуганного, бесстыдного «патриотизма». Который в таких формах перестаёт хоть чем-нибудь отличаться от идиотизма.

Сам по себе этот пыл пошляков не уляжется - пока общество не найдёт в себе сил с презрением отворачиваться от бубенчиков, которыми пытаются увешать знамя Победы.

Сергей ХЛЕБНИКОВ

Мой дед Михаил, а по-простому деду Миша, прошедший всю войну в солдатских чинах, не избежав ранения и контузии, имея боевые награды, тем не менее, рассказов о войне избегал. Когда же что-то рассказывать приходилось, то было видно, как ему нелегко даются эти воспоминания.

И дело не в памяти, она у него была весьма приличная. На войну он пошел зрелым, семейным человеком, дома у него оставались жена и двое детей. Памятью о войне он считал то, чтобы войны больше никогда не было, потому что война это смерть и преступление против жизни. Очень сокрушался о том, что мы не были готовы к войне, первые год-два воевали неумело, понесли неоправданно тяжелые потери. Долгой была дорога к Победе, дорогой ценой она досталась. Отмечая 9 Мая, первым делом поминал дед погибших на войне и умерших от ран после войны, а затем, по второй, все выпивали за мир во всём мире, чтобы не было войны. Больше тостов не было, дальше говорили о жизни.

кабина комментатора

«Сечин свою меру знает» («ННГ», №8)

Áî ààðàÿ í à óáûðèàò

факт:

Несмотря на недавнее постановление премьер-министра РФ Дмитрия Медведева, руководителям государственных корпораций не обязательно публиковать в открытом доступе сведения о своих доходах. Как передал «Интерфакс», такое разъяснение было направлено правительством главам компаний. Судя по всему, влиятельный друг «друзей Путина» вмешался в ситуацию, после чего кабмин постановил считать решение, которому они так сопротивлялись, нарушением коммерческой тайны. Отчитываться главы РЖД, «Роснефти», «Газпрома» будут только перед правительством, то есть не публично.

факт:

Общественность не раз возмущалась чрезмерно высокими зарплатами топ-менеджеров госкомпаний. В частности, у руководителя «Роснефти» Игоря Сечина зарплата, по слухам, составляет 4,5 миллиона рублей в день. Возможно, это и не так. Но, окружая факты забором тайны, слухи не развеешь.

Прискорбен даже не фантастический разрыв в доходах, а то, что зарплата перестаёт быть мериллом делового успеха. Достаточно сравнить вознаграждение глав российских госкорпораций с зарплатами их коллег в зарубежных частных компаниях, благо из них тайны не делется. Например, руко-

водитель Cheniere Energy Inc, занимающейся сжиженным газом, 97% дохода получил в 2013 году в виде акций компании, благо те резко выросли в цене (а у «Роснефти», напомним, они подешевели более, чем вдвое). У главы знаменитой Oracle зарплата составляет всего... 1\$, но за тот год он обогатился на 77 млн. \$ - благодаря бонусам за рост компании. Словом, топ-менеджер, чья компания несёт убытки и постоянно выдаивает из госбюджета субсидии, на «гнилом Западе» богатым быть не может. И это - справедливо.

Леонид МАЙОРОВ

«Ослеплённые кизильником блестящим» («ННГ», №45, 2015 г.)

«Áàðñàèù» ðàñòàÿè

факт:

Шквал звонков в редакцию вызвала у наших читателей... весна: когда в Великом Новгороде окончательно сошёл снег, стало очевидно, что уложенная лишь в прошлом году тротуарная плитка в сквере Лёни Голикова успела прийти в негодность. Утратило кондиции и мощение в сквере у памятника С.В. Рахманинову. Городские власти уже пообещали, что подрядчик - ООО «Благострой» - как и полагается по условиям контракта, бесплатно заменит плитку под стенами Дома Советов.

комментарий:

На благоустройство сквера Лёни Голикова было потрачено более 9 млн. рублей. Хорошо, что у подрядчика есть гарантийные обязательства. Однако плохо, что тенденцию мостить город некачественной плиткой не удаётся преодолеть. Напомним, что по-прежнему в ужасном состоянии - гораздо худшем, чем возле памятника юному партизану, - находится и тротуар на Псковской улице.

К тому же не всё измеряется только бюджетными тратами. Есть ещё и дискомфорт для горожан. Пока шла помпезная реконструкция сквера, они были вынуждены обходить его стороной. Теперь вот сквер закроют на реконструкцию реконструированного...

Некоторые чиновники конфиденциально сетуют, что мэрия не виновата - команда вложивший деньги в сквер, выглядевший вполне прилично, велело превратить в провинциальный «Версаль» высо-

кое начальство из областного правительства. Но уж если не смогли переубедить босса - так хотя бы следите, какого качества плитку и где приобретает подрядчик. Ведь наткались уже на эти грабли!

Между прочим, именно поэтому вызывает настороженность намерение установить в Великом Новгороде (опять же по команде «из области») три бюста участников войны в трёх разных уголках областного центра. Три бюста - это благоустройство трёх участков, а затем - содержание их в идеальном порядке. Как обстоит с этим дело - все видит. Уж лучше где-нибудь выстроить всех троих фронтовиков в одну шеренгу: всё-таки один участок «отлакировать» проще. А когда-нибудь к ним присоединятся и другие - вот и получится «аллея героев», идею которой регулярно реанимируют общественные организации.

Пётр МОРДВИНОВ

«Ñàÿçàí î í à òî èüèî ñ èñòî ðèàé»

событие:

6 апреля Президент РФ В.В. Путин побывал в Старой Руссе, где открыл очередную Всероссийскую акцию «Вахта памяти». Он встретился с поисковиками, которые вручили ему книгу со списками советских воинов, погибших в Великой Отечественной войне, чьи имена удалось восстановить, но розыск родственников пока мне дал результатов. Глава государства заявил, что их деятельность связана «не только с историей: она связана с укреплением нашего Отече-

тем временем:

Прокуратура Новгородской области провела проверку исполнения органами местного самоуправления полномочий по содержанию и благоустройству воинских захоронений, а также приняты меры по постановке на учёт прав на объекты недвижимого имущества, и в день визита Президента РФ сообщила, что на территории области 230 захоронений и мемориалов, посвя-

кстати:

Накануне визита Президента РФ, в субботу, читатели сообщили нам, что в Новгородском кремле, возле Вечно-го огня, оказались поваленными стены, на которые в канун 70-летия Победы новгородцы имеют возможность наклеить фотографии своих родных, участвовавших в Великой Отечественной. Позже оказалось, что это - дело рук пьяного, который «отметился» ещё и разбитым стеклом в Доме Советов, возле которого и был задержан.

Свидетельница, обнаружившая, что фотографии «бессмертного полка» повержены, была потрясена тем, что дело происходит в кремле, находящемся под наблюдением стражей порядка. Но полицейские ответили ей, что ничего не видели: их пост находится в другом конце Детинца.

Но уже в воскресенье возле возвращённых на место стендов появился «часовой» - сотрудник полиции.

Сергей ШПЕРЛИНГ

«Минимальному набору грозит максимальное подорожание» («ННГ», №4)

Ñàèí ùÿ - í à ÷ àèî àâè, ì î æàò í à âûæèòù

факт:

Экс-глава регионального отделения партии «Единая Россия» в Ленинградской области Владимир Петров решил с помощью необычного социального эксперимента выяснить, как переживут экономический кризис малообеспеченные жители региона, вынужденные жить на деньги, которые им определило государство.

подробности:

Петров приобрёл двух полугодичных поросят, объяснив выбор свиней в качестве подопытных двумя причинами: «Это единственное животное, кроме человека, которое ест всё. К тому же масса тела свиньи примерно равна человеческой - 55-

ства сегодня и созданием благоприятных условий для развития в будущем».

Во время визита президент сообщил, что подписал указ о присвоении почётного звания «Город воинской славы» Старой Руссе, а также Петрозаводску, Грозному, Гатчине и Феодосии. Ранее говорилось, что шеренгу из 40 таких городов решено не увеличивать, чтобы не девальвировать звание, однако староруссацам помогла, видимо, юбилейная дата.

В. Путин посетил братское воинское захоронение в деревне Марфино Старорусского района.

щённых Победе, находятся в ненадлежащем состоянии.

Так, мемориал в Парфине частично деформирован, не хватает металлических пластин с фамилиями погибших. На воинском захоронении в д. Конохово мраморное надгробие сломано, ворота деформированы. В с. Грузино Чудовского района на кладбище советских воинов постамент для мемориальной плиты имеет трещины, его угол сколот, памятный знак имеет сле-

5 апреля на станции узкоколейной железной дороги на южной окраине посёлка Тёсово-Нетьельский в Новгородском районе прошёл очередной военно-исторический фестиваль «Забывтый подвиг - Вторая Ударная армия». Фоторепортаж - в следующем номере нашей газеты.

Фото: Александр Орлов



«Держись, браток!»

ды разрушения, трещины и сколы. Возле памятного знака в д. Дуброво Солецкого района и братской могилы советских воинов в Демянском районе сломаны ограждения. Братская могила в п. Батецкий нуждается в реставрации основной стелы.

Главам муниципальных образований внесены 26 представлений об устранении нарушений законодательства, в суд направлены 2 исковых заявления.

муналку» и одевается). Второго приговорили обходиться «потребительской корзиной», утверждённой для людей.

С начала эксперимента второй поросёнок потерял 10% своего веса. Первый ещё держится. Петров уверен, что эксперимент при любом его исходе принесет пользу: «Возможны и жертвы, кто-то из двоих может умереть. Или сильно похудеть. Но тогда государству надо задуматься об отношении к простым гражданам. Или, наоборот, оба потолстеют. Тогда простым гражданам надо будет снять претензии к государству».

Но уже ясно, что претензии снимать не придётся...

Максим ГРОМЫХАЛОВ

Новая новгородская газета

независимое издание



8 апреля 2015 г.

№ 14 (814)

Новгородская арктика

Признаться, я не верю в специфический «русский мир»: считаю его свежей пропагандистской выдумкой. А вот в «новгородский мир» - верю. Существует множество свидетельств его существования. Например, карта Новгородской земли до XV века. Согласно этой карте, заполярные земли до самого Урала осваивались новгородцами. Правда, недоосвоили в результате московского нашествия, положившего конец этому миру.

И в Ненецкий национальный округ я летел прежде всего для того, чтобы посмотреть, чем живёт сегодня эта северная оконечность «новгородского мира».

Арктика должна вновь обрести ореол романтизма, и немалая роль в ее продвижении отводится средствам массовой информации. К такому мнению пришли участники состоявшегося в Нарьян-Маре Малого форума Ассоциации СМИ Северо-Запада, объединяющей более сотни изданий.

Десант из руководителей двадцати ведущих северо-западных СМИ высадился в Ненецком автономном округе, чтобы обсудить свою роль в информационной поддержке освоения Арктики и принять участие в Форуме дружбы представителей северных территорий.

Большинство из нас были за Полярным кругом впервые. Может быть, именно поэтому мы отчетливее почувствовали очарование и неповторимый характер этих мнст.

ñî ëí å÷í àÿ
òóí äðà

Открыл утром глаза - и ужаснулся. Собираясь позавтракать пораньше, чтобы до форума походить по городу, посмотреть, как люди живут, а гостиничный номер залит полуденным светом, и, похоже, уже обедать пора. Проспал!

Подожёл к окну - так и есть: свет неяркий, как и в новгородском марте, но ровный. Вот только на улице почему-то не то что людей - ни собак, ни даже машин.

Посмотрел на часы: так ведь раннее же утро, десять минут пятого. Ничего себе рассвет!..

А полдень был совсем другой: ослепительный. Яркое солнце, яркий снег. И, от солнца налево, вполне отчетливый, хоть и подтаявший понизу, кругляшок пятнистой луны.

Вы, небось, уже забыли, как звучит хрестоматийный хруст снега под ногами. А я его на днях слушал.

Слушал и наслушаться не мог. Нарочно прошёлся обратно по особому музыкальному отрезку тротуара. И ещё раз. И ещё.

Хотя бы ради этого стоило долететь до Нарьян-Мара.

стр. 18-19



Фото: Сергей БРУТМАН

70 лет победы

Николай КОЧЕТКОВ
(Великий Новгород)
ОЖИДАНИЕ
Детям, чьи отцы не вернулись с войны

Он каждый день стоял на полустанке, Солдат везли с Победой поезда. Его отец сгорел под Курском в танке, А ему не верилось тогда. А вдруг, а вдруг ошибка в похоронке, И он живой, веселый, батя мой. И бабка пусть не плачет у иконки, Я верю, что вернётся он домой. Ведь едут вон живые чьи-то бати, И наш-то, может, тоже где живой. Возможно, завалился он в санбате, Я жду тебя, любимый папка мой.

«Держи, пацан», - окликнули с вагона И кинули пилотку со звездой. Умчался поезд к дальним перегонам, Унёс солдат к родным домой.

Надел парнишка мятую пилотку, От зависти терзались все друзья. Солдатским потом пахшая обновка, На ней сияла яркая звезда. Ему казалось - пахнет она батей, И запах у неё такой родной.

Увы, сынок, так пахнут все солдаты, Пропахшие жестокою войной.



Не сыпь на раны сахар

ê ñî æàèäáí èð, ó ââèèèî é îî áääû
í äð «çàùèèòû î ò äððàèà»

В конкурсе «Лучший кондитер Сибири» приняли участие полтора десятка лучших мастеров Красноярского края. Как сообщило ИА FlashSiberia, кондитеры, в частности, представили торты в форме памятника «Родина-мать», обгоревших солдатских писем, Красной площади и парада военной техники.

Победителем конкурса стала автор трёхъярусного торта, декорированного «поминальным» стаканом. Она, безусловно, чемпионка. Помимо сахарной «Матери» она украсила своё произведение сахарной же солдатской похоронкой, а главное - очень похожей копией знаменитой скульптуры из Хатыни: старик с мёртвым маьчиком на руках (всё - марципановая масса). Это - подлинная победа: триумф пошлости, граничащей с идиотизмом.

Между прочим, жюри конкурса возглавлял немецкий кондитер, специально прибывший по приглашению организаторов. Он отметил, что торты оценивали по «внешнему виду и вкусовым качествам». Не понятно, пробовали ли члены жюри на зуб скульптуру сталинградского воина с надписью «Стоять насмерть!» и мёртвого ребёнка...



Родина-мать зовёт... попить чайку с тортиком

стр. 2

завтра война»

Не любил дед парады, не было в нём торжества победителя, а был он человеком мирным, сделавшим, что должно, выполнившим свой долг.

Дожили он до наших дней, думаю, они бы ему не понравились. Что происходит сейчас в стране? Военный бюджет растёт, армия увеличивается и усиливается, несмотря на дефицит средств. Произвели разведку боем в Грузии, в Украине, отобрали Крым. Подпитываем всеми средствами сепаратизм в сопредельных государствах. Про учения всех видов и родов вооружённых сил редкий день не сообщают в прессе. Стратегическая авиация на западном направлении всех нервирует. Изменили военную доктрину и предусмотрели возможность применения ядерного оружия первыми. Внешние враги названы, отношения с ними сворачиваются. К чему готовится страна? К большой войне. Нет, нападать на нас никто не собирается. Посмотрите сами вокруг. Некому и нечем. Малой части на-

ших ядерных сил хватит для сдерживания одного государства, которое в военном и ядерном отношении нам не уступает. Хотя и оно нападать на нас не собирается. Пример - Северная Корея. Наличие нескольких ракет с ядерной начинкой, хоть и небольшой дальности, позволяет этому специфическому государству существовать и при аскетическом образе жизни ещё и поплывавать в сторону соседей, а они это терпят. Куда денешься. Небольшой, но профессиональной и современно вооружённой армии нам хватило бы для отражения локальных военных угроз, которые могут прийти с южного направления.

Светлая память о Победе силами нынешних правителей, не имеющих к ней никакого отношения, трансформирована для целей милитаризации и мобилизации населения, для его подготовки к войне морально и физически, поскольку война не будет лёгкой прогулкой. Иначе правителям никак не справиться. Неминуемое падение доходов, обнищание большей части населения, международная изоляция

страны могут привести к росту недовольства со всеми вытекающими плохими последствиями. Для правителей. Поэтому им нужна большая и наступательная война, которая всё спишет, которая, по задумке её авторов, может сделать Россию властительницей Европы. Она, в сущности, ведь тоже полуостров и лучшей армии континента пока ничего противопоставить не может. А как же Америка? Америке будет предоставлен незавидный выбор: либо в относительной безопасности сидеть на своём материке, а про Европу забыть, либо сгореть в одночасье. Вместе с нами конечно, но оттого той Америке легче? Вы бы что выбрали на месте Америки? А кнопку у нас нажмут, не сомневайтесь, потому что им уже терять будет нечего. Как справедливо говорил один персонаж - это в одиночку умирать страшно, а скопом - куда как легче, можно сказать пустяки. Генерал, который, образно говоря, сидит рядом с означенной кнопкой, уже публично сообщил, что после поступления соответствующего приказа нажмёт и не задумается. Наши политики и дипломаты, высказывая угрозы применить ядерное оружие, слов не подбирают и о по-

следствиях не думают.

Когда это может начаться? Думаю - не больше 2-3 лет есть у нас, чтобы не допустить всего этого ужаса. Сторонники большой войны тоже понимают, что готовить армию и население к войне долго нельзя. «Перегорят», устанут от ожидания, настроения поменяются, да и потенциальный противник успеет лучше подготовиться. Возможно, есть у них причины и личного свойства, которые нельзя отложить в долгий ящик.

Мы должны понять, что нет у нас врагов в Европе и Северной Америке, которые хотели бы уничтожить Россию либо что-то у нас забрать. Они нас, безусловно, опасаются, так как мы, увы, даем им для этого основания. Большого вреда, чем мы можем причинить себе сами, никто нам не причинит. Если у нас что-то не получается, то виноваты в этом мы. Мы крадем у себя, «гадим» под себя, ленимся, транжирим стратегические запасы, убиваем и ненавидим, позволяем всплывать наверх всяким отходам жизнедеятельности. Пора опомниться! Нам следует заняться внутренними делами: благоустройством, строительством жилья и социальных объектов, дорогами, коммуникациями, медициной,

образованием, многим другим, перечень очень длинный, а не строить из себя великую державу. Мы не великая держава, а просто большая страна, но с возможностями, которые ещё надо реализовывать. Надо сблизиться с западными странами, учиться у них, перенимать опыт, брать лучшее, дружить. Нет в этом ничего позорного. Записным «патриотам» посоветую наладить личную жизнь и заняться каким-нибудь ремеслом: говорят, помогают. Им же сообщают, что в армии служил и от службы не прятался. В случае нападения на Отечество, как в июне 1941 года, не задумываясь, сразу пошёл бы на фронт, но участвовать в нападении на сопредельные страны для продления агонии режима, под каким бы соусом это ни подавалось, не стану. Думаю, что все здравомыслящие люди поступили бы так же.

Главное, в память Победы и наших дедов, вместе постарайтесь и не допустите, чтобы из нашей земли в мир пришла война, а с ней смерть и разрушение всего, что у нас есть родного и близкого!

Андрей АЛЕКСЕЕВ
Великий Новгород

судный день

На коленях, с завязанными глазами как «фурят» нашего брата

Новгородский районный суд вынес обвинительный приговор жителю Санкт-Петербурга Дмитрию Ковалькову, одному из тех, кто воплощал в жизнь сценарии, почерпнутые из лихих российских кинотриллеров.

ВООБЩЕ-ТО ни сам Дмитрий Ковальков, ни его поделщики, ни их жертвы не имеют практически никакого отношения к Новгородской области. Почему наша область оказалась в центре событий, связанных с «отъёмом» фуры и их содержимого, только потому, что по территории Новгородчины проходит автомобильная трасса «Россия», по которой изо дня в день снуют тысячи большегрузов, а на некоторые из них - тоже изо дня в день - идёт охота трех самых безбашенных пацанов, время от времени переодевающихся в полицейскую форму.

В центре уголовного процесса, проистекавшего в стенах Новгородского районного суда, был лишь один эпизод из большой серии «автомобильных войн». А именно...

29 апреля 2009 года по трассе «Россия» со стороны Санкт-Петербурга двигалась фура, транспортировавшая дорогостоящую компьютерную технику (на общую сумму около 13 миллионов рублей) из Финляндии в Москву. Большую часть пути автомобиль проделал без приключений.

А в районе Подберезья водитель машины Александр Коробков (имена и фамилии потерпевших изменены) увидел перед собой сотрудника полиции, вооружённого светящимся жезлом, а рядом с ним машину (отечественной модели ВАЗ), раскрашенную в весёлые полицейские цвета. Александр, водитель вполне законопослушный, в тот момент был твёрдо уверен в том, что ничего не нарушил, никаких вопросов к перевозимому грузу тоже быть не должно. Решил, что останова, должно быть, связана с банальной проверкой документов.

Ну, что поделяешь?! Работа у них такая... Фура стала притормаживать, остановилась рядом с «гаишниками» (при ближайшем рассмотрении выяснилось, что «тормозивших» полицейских - двое). Александр извлёк из бардачка все документы, протянул их стражам порядка: смотрите, мол, изучайте, только, если можно, быстрее, ведь до Москвы-то ещё ехать и ехать!

И, наверное, никак не мог предположить, спускаясь со ступенек своего большегруза, что ни в этот день, ни на следующие сутки доберётся до Москвы ему не суждено.

Как только водитель ступил на твёрдую землю, увидел, что сзади подлетает ещё и «ГАЗель». Оттуда выскочили три человека, на этот раз облачённые в форму сотрудников уже не ГИБДД, а ОМОН. С оружи-

ем (автоматы Калашникова) в руках, в масках с прорезями для глаз. Дальнейший сценарий ничуть не отличался от того, к чему жители нашей страны привыкли благодаря «полицейским сериалам». Лежать! Не сопротивляться! Мордой вниз!

Водитель и охранник Игорь Коптелов, также извлечённый из салона фуры, вынуждены были подчиниться. Лёжа на земле, почувствовали несколько крепких ударов, очевидно, ногами. Или, может быть, прикладами автоматов.

Окончательно подавив волю мужчин, налётки в форме сотрудников полиции затолкнули водителя и охранника в салон «ГАЗели». Ничего не объясняли, ничего не спрашивали... Куда-то везли.

Оказалось, до поворота на Малую Вишеру. Там, в районе деревни Сосновка, машину остановили. И продержали перепуганных людей ещё около пяти часов. Выходили из машины, курили, перекидывались ничем не значащими фразами. Единственное, что выясняли, - детали, касавшиеся перевозимого груза, и средств связи и оповещения, имевшихся на борту оставленной в районе Подберезья фуры.

Когда время «отстоя» истекло, а по рации от «руководящих товарищей» была получена команда возвращаться, налётки вытащили обоих мужчин из машины, заставили их встать на колени, связали скотчем руки и завязали глаза.

Позднее жертвы преступления говорили, что в тот момент были готовы ко всему... Но, оказалось, на этом их приключения в общем-то и закончились. Вместо выстрелов мужчины услышали звук двигателя отъезжающей машины. И принялись выполнять последнюю команду лихих парней: в течение часа - даже не «рыпаться».

Но по истечении времени, убедившись, что наконец-то их, кажется, и правда, «бросили», мужчины предприняли попытку освободиться. Бандиты оказались людьми «милосердными», связали руки не за спиной... Поэтому, помогая друг другу, водитель и охранник сумели таки избавиться от пут, содрвав скотч и с рук, и с лица.

Вокруг был лес. Кричать и звать на помощь - бессмысленно. Тогда мужчины пошли на звук моторов: трасса, к счастью, оказалась не так уж и далеко. Вернувшись в родную стихию, стали отчаянно голосовать. Кто-то из коллег, к счастью, сжался. Несмотря на дикий вид людей, вышедших из леса, остановился. А

услышав понятное любому «водителю»: «Грабанули!» - без лишних вопросов довёз мужиков до «большой земли», где они смогли сделать и официальное заявление о совершённом преступлении, и сообщить работодателю о настигшей их беде.

И ЭТО преступление, и аналогичные, совершённые той же группой, были раскрыты далеко не сразу.

Дмитрия Ковалькова, как и некоторых других участников этой организованной преступной группы, задержали в 2012 году. Свою вину, однако, этот человек, официально трудоустроенный в должности менеджера Санкт-Петербургского ООО «Медведь Северо-Запад», не признал ни в ходе предварительного следствия, ни в судебном процессе.

- В суде, - говорит государственный обвинитель Алексей Дёмин, - Ковальков утверждал, что к совершению данного преступления не причастен, а прочих участников этой банды узнал только в результате изучения материалов дела. Держался уверенно, полагал, что его версия является правдоподобной, указывал на процессуальные нарушения, допущенные в ходе предварительного расследования.

- Однако...

- Однако, сразу же скажу, ещё в процессе предварительного следствия двое из этой группы - Андрей Прохоров и Сергей Власенков - заключили досудебное соглашение о сотрудничестве, в рамках которого дали правдивые показания касательно и этого эпизода преступной деятельности ОПГ, и прочих. Власенков был одним из двух псевдогаишников, остановивших фуру в районе Подберезья. Прохоров выполнял более сложную, подчас - организационно-техническую часть работы. Будучи специалистом в области компьютерных технологий и электроники, он отвечал за обеспечение оснащённости группы всем необходимым для преступного промысла. Именно он, в частности, приобретал в Москве так называемые «генераторы белого шума» - устройства для подавления сигналов GPS-навигаторов. Он же покупал в одном из Санкт-Петербургских магазинов форму сотрудников полиции для членов группы, непосредственно выполнявших «операцию захвата» фуры. Более того, при проведении обыска в своей квартире добровольно выдал чеки, свидетельствующие о факте приобретения спецобмундирования. В отношении Прохорова и Власенкова суды, рассматривавшие их дела в особом порядке, уже вынесли приговоры: несмотря на сотрудничество со следствием, оба приговорены к реальным срокам лишения свободы.

- Да. И оба выполнили условия

досудебного соглашения. Рассказали суду обо всём, что знали о роли Ковалькова, применительно к этому эпизоду. В результате допросов этих людей, изучения прочих материалов дела суд установил, что изначально информация о движении большегрузного автомобиля с дорогостоящей аппаратурой поступила от человека, имеющего непосредственное отношение к деятельности международного автомобильного пункта пропуска «Торфяновка» Северо-Западного таможенного управления ФТС России, расположенного в Выборгском районе, который и миновала фура, ставшая впоследствии объектом разбойного нападения в нашей области. Именно Прохоров, координировавший весь процесс, выбирал место на трассе «Скандинавия», откуда было удобно наблюдать за движением транспорта, выехавшего с «Торфяновки». Когда в поле зрения появлялась интересующая машина, двигался за ней следом и извещал обо всех её перемещениях руководителя группы...

- Была информация, что руководитель группы - некто Виталий Ковалёв, кроме всего прочего обвинявшийся в организации убийства ректора Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики Александра Виктора в сентябре 2012 года (по этому делу он был оправдан коллегией присяжных в Ленинградском областном суде, впоследствии, однако, оправдательный приговор отменил Верховный суд РФ - А.К.)...

- Эта информация соответствует действительности: руководителем группы признан Виталий Ковалёв. Но относительно уголовного дела по факту убийства Александра Виктора сказать ничего не могу. Понятно, что материалы того дела к рассмотрению Новгородским районным судом не имеют никакого отношения.

- Вернёмся к маршруту фуры...

- Саму фуру Прохоров «вёл» до самого 510 километра трассы «Россия», где и произошло нападение. Потом обогнал грузовик и, мигнув фарами своего автомобиля, показал соучастникам, что это именно тот большегруз, который им нужен.

- Прочие соучастники разбоя уже были на том месте?

- О тщательности подготовки преступления говорит тот факт, что к моменту, когда фура появилась на 510 километре, там уже находились и псевдогаишники, и автомобиль, раскрашенный в цвета полицейской машины. Более того, как выяснилось ещё в процессе предваритель-

ного следствия, «машина, имитирующая полицейскую», своим ходом вообще не двигалась по трассе «Россия». Из Санкт-Петербурга её доставили в кузове грузовика (и загоняли на кузов, и спускали с кузова при помощи специальных ползьев). А за рулём этого грузовика был не кто иной как Дмитрий Ковальков. Потом, когда захват водителя и охранника был уже осуществлён, именно Ковальков сел за руль чужой фуры, развернулся и погнал её в обратном направлении. Как ныне установлено, в деревню Горбунки Ломоносовского района Ленинградской области, в специально приспособленный ангар. При этом Прохоров на своей машине двигался впереди, должен был внимательно следить за дорогой и, заметив что-либо подозрительное, к примеру, рядб настоящих сотрудников ГИБДД, предупреждать об этом по рации Ковалькова. Но перегоном до деревни Горбунки прошёл, что называется, без сучка без задоринки. Потом фуру разгрузили, вся аппаратура была продана в Москве. Саму машину, кстати, не сожгли, не уничтожили. Спустя какое-то время перегнали в район Луги и там попросту бросили. Перегонял грузовик опять же Ковальков, «вёл» его - Прохоров.

ТАКОВ лишь один из эпизодов преступной деятельности хорошо организованной группы, дающей лишь самое скромное представление о размахе «общего дела» Санкт-Петербургских товарищей, хорошо усвоивших уроки «лихих девяностых» и, не отнимешь, изрядно модернизовавшихся криминальный промысел. Уголовное дело в отношении Дмитрия Ковалькова выделено из так называемого «большого дела», в центре которого фигура уже упоминавшегося Виталия Ковалёва, по версии следствия, «создавшего и возглавившего вооружённую группу, участниками которой в период с 2008 по 2012 год совершали вооружённые нападения на водителей большегрузного транспорта, следовавшего по маршруту Санкт-Петербург - Москва». Следствие по этому делу, насчитывающему, как минимум, ещё шесть аналогичных криминальных эпизодов, пока не завершено.

Поэтому и гражданских исков нет. Но за потерпевшей стороной (а это одна из финских компаний), познавшей изнанку «бизнеса порусски», оставлено право последующего разрешения претензий в порядке гражданского судопроизводства.

Что же касается Дмитрия Ковалькова, то Новгородским районным судом он приговорён к 12 годам лишения свободы в исправительной колонии строгого режима, со штрафом в размере 100 тысяч рублей. По всей видимости, он оспорит этот приговор в апелляционном порядке.

Алексей КОРЯКОВ

Детки в погонах

настоящие полицейские - не такие, как «в телевизоре»

Полицейские, как правило, своей профессии верны всю жизнь. Уходят на пенсию только спустя 30 и более лет службы. Несмотря на сложность, нервность и ответственность работы, по стопам родителей идут и дети. В Малой Вишере таких династий можно насчитать более десяти. Чем объяснить такую любовь к правоохранительным органам?

Так сложилось, что дети полицейских «растут» в стенах отделов полиции. Маловишерский ОВД – не исключение. Желание заниматься таким же важным делом передаётся часто на генном уровне. Так, дочка Александра Егоровича Никифорова – Марина, пошла по стопам отца. Теперь возглавляет следственный отдел маловишерского ОВД.

Образование у меня обычное, среднее. Пришёл из армии и, когда получал паспорт, меня сагитировали на работу в милиции. Прошёл все сержантские должности. Начиная рядовым, а закончил старшиной ИВС, 26 лет службы. Были сложности, но, когда был молодым и холостым, не очень обращал на них внимание. Потом женился, успевал и работать, и детей растить. Много приходилось работать ночью, вставать по тревоге. Поднимали весь отдел! Начальник ставил задачу: либо встать в засаду, либо заняться патрулированием... Когда я начинал работать, месяц в банке дежурил, месяц в вытрезвителе, месяц в КПЗ. Нас переводили с одного места на другое, чтобы мы знали все тонкости работы. Тогда не считались, кто и за какой службой закреплён. Сотрудников было в половину меньше, чем сейчас. С одной стороны, коллектив сплочённый, а с другой – легче работать. Участковые работали в деревнях и сами со всем справлялись. Вызывали нас только по крупным преступлениям, – рассказывает Александр Никифоров.

Дочери Никифоровых Марина и Наталья всё детство провели рядом с отделением милиции, потому что жили в доме по соседству. Сложная, часто бессонная работа отца Марину не пугала, поэтому после окончания школы она поступила в Санкт-Петербургский юридический колледж. Работала юристом. В 2000 году освободилась должность следователя в милиции, и она с радостью подала туда документы.

Я всегда считал, что женщины в милиции должны работать на определённых должностях. Если у нас раньше женщины работали в паспортном столе, бухгалтерии, следствии и службе профилактики, то сейчас их намного больше. Я считаю, например, что участковыми должны работать мужчины. Женщины лучше справляются с делопроизводством. Желание дочери пойти в милицию я не поощрял, наоборот. Рассказывал, что её ждёт. Когда она устраивалась в следственный отдел, предупреждал, что это работа адская. Я видел, как должны работать следователи, и какие к ним требования. Но она с детства была с бойцовским таким характером. Настояла на своём. Начала стажёром, потом следователем, сейчас начальник следственного отдела, недавно пришлось работать начальником милиции, – говорит Александр Никифоров.

Ветераны милиции, которые ушли на пенсию вместе с Александром Егоровичем, собираются каждый год вместе. Вспоминают, что в то время было уважение к милиции. Жёны гордились тем, что у них мужья работают в милиции – порядочные, достойные уважения люди. – Сейчас отношение к полицейским измени-

лось, может быть, из-за влияния телевизора. В то время тоже были в Вишере матерые преступники, но если мы шли по улице, ранее судимые подходили, здоровались, жали руку, спрашивали, как дела. Работали мы по советски и нас уважали. При этом зарплаты были самыми маленькими по Союзу. Но люди держались за место, были ответственной, – вспоминает Алек-

жители меня пригласят, накормят, и спать уложат, если опоздал на электричку. Говорил с пенсионерками об их проблемах, а потом они незаметно начинают говорить: «Вот этот Ванька такой паразит! У одной женщины то украл, у другой это». Мне приходилось всё самому разбирать, начинать с нуля. У меня были помощники, внештатные участковые, и как в народе говорят, «стукачи», то есть доверенные лица. Каждый пожар сам тушил, шинель была обожжена. Как тут с народом не будешь общаться? А сейчас участковые есть, но они не живут на обслуживаемых участках. Раньше, если у кого-то что-то случилось, люди не звонили в милицию, а приходили сразу к нам. Все знали, где живёт местный участковый и к кому обратиться за помощью, – рассказывает Александр Фёдорович.

С Тамарой Викторовной Евдокимов познакомилась тоже по рабо-



НИКИФОРОВЫ



Алексей ПОПКОВСКИЙ

сандр Егорович. Про отношение к правоохранителям есть что сказать и самой крупной маловишерской династии милиционеров – Евдокимовым. Анатолий Фёдорович и Тамара Викторовна воспитали дочку Ирину, которая стала экспертом-криминалистом и вышла замуж за однокурсника.

Первую службу освоил Анатолий Фёдорович. До сих пор жители Большой Вишеры знают Евдокимова как отменного участкового, который знал каждого человека, каждый дом на своём участке. А он был большой: 4 900 жителей.

10 ноября 1970 года – мой первый день в милиции. Случай помог. Встретил знакомого – замполитом работал Антонов Юрий. Он предложил работать в милиции. Сказал – если не понравится, уйдёшь. Так и отслужил 29 лет. Закончил службу начальником ИВС. Во время работы на моём участке не было ни одной кражи, которую бы не раскрыли. Если хочешь раскрыть кражу – надо работать с людьми, общаться. Поговорить со старушками: люди ведь всё видят и знают, кто на что способен. Иногда

те. Когда Тамара приехала работать в Большую Вишеру учительницей химии и биологии, жила на частной квартире у двух бабушек. С ней в комнате жила девушка, которая работала на заводе. Вдруг одна из хозяек квартиры обнаружила, что у неё пропал пуховый платок. Заявила в милицию, пришёл участковый инспектор – Анатолий Фёдорович. Выяснил, что обокрала бабушку соседка Тамары Викторовны. Так и познакомились Евдокимовы. Так как работа в школе стала низкооплачиваемой, Тамара искала новую, и Анатолий Фёдорович предложил устроиться в милицию.

Меня пригласили на работу инспектором профилактической службы, которая раньше была при отделении уголовного розыска. Преступникам после освобождения

назначали административный надзор: после 20 часов выходить из дома запрещали, выезжать запрещали за пределы района. Мы должны были это контролировать, заниматься трудоустройством, чтобы они бесцельно не болтались и в итоге не совершали преступления... У меня есть книжка, которую подарил мне бродяга. Его освободили, а паспорт надо было документировать. Денег на паспорт не было – я заплатила за него в паспортном столе 2 рубля. И однажды я вышла из электрички утром на работу, а он меня окликнул. А он жил на Украине. Приехал, говорит, чтобы вам деньги вернуть! Привёз два рубля и книжку Шукшина. А тогда ведь за книгами в очередь стояли... И написал книгу: «Тамаре Викторовне на память за всё хорошее!» Потом службу упразднили, пришлось руководить участковыми инспекторами. Последние 10 лет трудилась в дознании. Если выполнять свою работу качественно, то везде нелегко, – заключает Тамара Викторовна.

Дочка Ирина сама решила идти в милицию.

В институте

МВД я познакомилась со своим будущим мужем Алексеем. Он из Ленинградской области. Когда нас распределили после института, мы выбрали Ленинградскую область. Приехали на практику в Ломоносовский отдел. Специализация у обоих – эксперт-криминалист. Там на тот момент должности эксперта не было, но была должность следователя. Я представляла, что такое работа следователя, и она меня не очень привлекала. Я сказала, что училась на эксперта и хочу работать экспертом. А практику надо проходить, иначе без диплома останусь. Приехала в

Вишеру, меня взяли здесь. Так мы полгода жили: муж – там, я – здесь. Закончили институт, получили дипломы. В Чудовском районе была вакансия эксперта, Алексей устроился туда. В 2010 году его должность сократили, ему пришлось перевестись сюда начальником ИВС, – рассказывает Ирина Попковская.

29 ноября 2012 года Алексей Попковский конвоировал подследственных. В условиях сильного снегопада произошло столкновение служебной машины «Газель», в которой находился Алексей, с грузо-

виком. Алексей и ещё один сотрудник милиции погибли... При воспоминаниях об Алексее Попковском у всех близких до сих пор наворачиваются слёзы. Таких мужчин, говорит Ирина, сейчас почти нет.

Три раза Алексей выполнял миссию миротворца ООН – в 2002 году, в 2005 и в 2009 году, а в 2009 году он был полугода в Чечне.

В 2000 году у нас родился сын. Сложно было на нашу зарплату содержать семью. Приходит сообщение по телетайпу: для осуществления миротворческой миссии требуются полицейские с высшим образованием, владеющие английским языком. Он решил попробовать, его направили в Москву, сдал экзамены по вождению, по стрельбе и английскому языку, и потом ему пришёл вызов. И потом каждый раз перед тем, как ехать, надо сдавать экзамен. Из 300 претендентов отбирали 10. Отбор очень строгий – по состоянию здоровья и знанию оружия, знанию нормативных документов, совершенству иностранного языка. Принимали экзамен представители ООН, – рассказывает Ирина.

Первая миссия ООН для любого сотрудника милиции, которого туда отправляют, – патрулирование. Если человек способен на что-то другое, может последовать продвижение по службе. Алексею предложили расследовать дела о торговле людьми. Они опрашивали девочек, которые попали в сексуальное рабство, отправляли их на родину... В миссии ООН он общался с турками, немцами, филиппинцами, индусами...

Он никогда никого обидеть не мог – поймает муху или паучка, никогда его не убивал, всегда в окно выкидывал. На иностранцев впечатление производил грозного: метр восемьдесят восемь, широкоплечий, спортивный. В 2005 году он уже работал руководителем лаборатории, обучал местных полицейских баллистической экспертизе.

9 лет Попковские прожили вместе с родителями Ирины в одной квартире. Евдокимовы не могут вспомнить и случая, когда бы в их семье была ссора.

Я не могу ни одного слова сказать о нём плохого. Никогда никого не обидел. Не пройдёт мимо никакого происшествия, всегда соседке, которая живёт на пятом этаже, помогала донести сумки. Всегда открыл дверь – пропустит, руку подаст. Таких мужчин очень мало. У него был очень широкий кругозор, хороший товарищ, нигде не струсит, никого не подставил бы. Закончил музыкальную школу, играл на саксофоне, в школе на баяне, балалайке, флейте, синтезаторе, на гитаре. Не пил и не курил, сам освоил компьютерное программирование. Большого ума и сердца был человек, – вспоминает Тамара Викторовна.

Такие полицейские и должны быть образом полицейского, а не такие, каких показывают в современных телесериалах. Тогда вернётся к милиции и былое уважение, и династий полицейских станет больше.

Марина БОБРОВА

ПСОРИКОН
Возможно очищение кожи на длительный срок у многих. Фитосредство без гормонов.
"А П Т Е К И" "В и т а +"
д. Трубино, 37а, р. поликл. т. 741151,
"Калина Фарм" т. 7 0 1 5 5 5
Декл. соот. ТС RU Д-РУ, АЛ14.В.17426
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРΟΣОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

Реклама Онлайн
агентство полного цикла

(812) 401-64-64
(495) 737-54-64
(383) 227-64-64
www.reklama-online.ru

Все виды рекламы. Все регионы РФ и СНГ.

Пресса	Радио	ТВ	Транспорт
Метро	ВТЛ/Промо	Интернет	Наружка

ООО «Группа Компаний «Реклама Онлайн», г. Новосибирск, ул. Намировича-Данченко, 104, ОГРН 1105476018361

СТРОИТЕЛЬСТВО ДОМОВ ПО КАНАДСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ

СОХРАНЯЕМ ЦЕНЫ 2014 ГОДА!

СКИДКИ НА СТРОИТЕЛЬСТВО:
- ПО КРЕДИТНЫМ ПРОГРАММАМ
- МОЛОДЫМ СЕМЬЯМ
- МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ

- 3%

наб.р. Гзень, 5 оф.101
тел. 60-77-97

www.novgorodsip.ru
ООО «НовгородСИП» не выдает кредиты